

nych chvíľ pri rôznych príležitostiach. Svojou prácou a vzťahom k ľuďom si získal naše uznanie, úctu a priateľstvo.

Patríme medzi tých, ktorí úmrtie K. Berku považujú za veľkú stratu a pociťujú hlboký smútok. Úctu k nemu nepovažujeme len za ornament. Pre život K. Berku platia slová Stefana Zweiga, ktoré sme vyslovili pred rokom pri jeho životnom jubileu: „Len ten, kto prekonal jas a tmu, vojnu a mier, vzostup i pád, prežil ozajstný život.“

Jozef Viceník

NOVÝ FILOZOFICKÝ ČASOPIS

Nový filozofický časopis, ktorého prvé číslo sa nám na konci minulého roku dostalo do rúk, nesie názov *Studia Neoaristotelica*. Jeho podtitul znie: Časopis pro aristotel'sky orientovanou kresťanskou filozofiou. Redakčnú radu tvoria učители filozofie, z ktorých väčšina pôsobí na teologických fakultách v Českej a v Slovenskej republike. To môže vyvolať dojem, že vznikol časopis, ktorého zameraním je stať sa tribúnou pre jednu skupinu autorov, identifikovateľných predovšetkým príslušnosťou ku katedrám filozofie na teologických fakultách. Ako nás však presvedčia úvodné slovo predsedu redakčnej rady Stanislava Sousedíka, tento časopis za svoj vznik vďačí, práve naopak, úsilíu oslobodiť sa z tých väzieb na akademickú inštitúciu, aké dnes charakterizujú takmer všetky české a slovenské filozofické časopisy. *Studia* nechcú byť orgánom inštitúcie, ba ani inštitúcií. Svoju identitu tento časopis definuje postojom, názorom, ideovou orientáciou. Stanislav Sousedík vzápätí naznačuje, z akých zdrojov sa napája úsilie o koncipovanie súčasnej aristotelov'sky orientovanej metafyziky. Prvým z nich je tá vetva analytickej filozofie, ktorá sa zbavila novopozitivistických averzií k metafyzike a začala ju budovať ako svoju špeciálnu disciplínu. Druhým z týchto zdrojov je tzv. druhá scholastika, t. j. kresťanský orientovaný aristotelizmus, ktorý sa v univerzitnom prostredí rozvíjal od polovice 15. do polovice 18. storočia.

Zrodil sa teda časopis, ktorý si hneď na začiatku určil ideové východiská a vytyčil smer, ktorým chce postupovať. Tento zámer spolu s redakčným a autorským zabezpečením oprávňujú očakávanie, že nový časopis bude nielen platformou jednej názorovej skupiny, ale svojimi výsledkami sa produktívne prejaví v širšom kontexte českého a slovenského filozofického myslenia. Možno nie je prehnané vysloviť nádej, že jeho vznik signalizuje postupné prekonávanie štádia, keď v našich filozofických štúdiách recepcia prevažovala nad samostatným rozvíjaním problémov a koncepcným rozvíjaním disciplíny. V tejto nádeji ma posilňuje obsah prvého čísla, a to tak obsahovým záberom príspevkov, ako aj spracovaním jednotlivých tém. Nás, slovenských filozofov môže navyše potešiť, že medzi deklarovanými zámermi nájdeme aj odhodlanie byť časopisom „česko-slovenským“, čo sa prejavuje už aj v tomto prvom čísle (príspevkom Michala Chabada a recenziami monografií P. Cmoroja a P. Voleka).

Miroslav Marcelli

STUDIA NEOARISTOTELICA
OBSAH I. ROČNÍKA (2004), DVOJČÍSLO 1 – 2

SLOVO ÚVODEM	3
VORWORT	6
STATĚ	
<i>Lukáš Novák</i> SÉMANTIKA VLASTNÍCH JMEN A IDENTITNÍ TEORIE PREDIKACE . 10 <i>Petr Dvořák</i> K MODÁLNÍMU ONTOLOGICKÉMU DŮKAZU	33
<i>Stanislav Sousedík</i> G. FREGE A ARISTOTELSKÁ ONTOLOGIE VZTAHŮ	70
<i>Jiří Polívka</i> <i>SENSUS COMPOSITIONIS A SENSUS DIVISIONIS V KONTEXTU</i> PROBLÉMU MODALIT V ORDINATIO I, 39 JANA DUNSE SCOTA	79
<i>Michal Chabada</i> ROZUMOVÁ INTUÍCIA PODĽA JÁNA DUNSA SCOTA – ZÁKLADNÉ PRÍSTUPY	85
<i>Daniel Heider</i> LEIBNIZOVA <i>DISPUTATIO METAPHYSICA DE PRINCIPIO</i> <i>INDIVIDUI A F. SUÁREZ</i>	101
PŘEKLADY	
<i>M. J. Loux</i> NUTNÉ A MOŽNÉ	124
<i>Anthony Kenny</i> TOMISMUS PAPEŽE JANA PAVLA II. ENCYKLIKA <i>FIDES ET RATIO</i>	148
DISKUSE	
TOMISTICKÁ TEORIE PREDIKACE	155
EDICE	
NEVYUŽITÝ PRAMEN K PROBLEMATICE PRONIKÁNÍ KARTEZIÁNSTVÍ DO ČESKÝCH ZEMÍ V 17. STOLETÍ	185
RECENZE	
P. Cmorej: <i>Úvod do logické sémantiky</i> (P. Materna)	191
B. Jansen: <i>Jezuité v přírodní filosofii 17. a 18. století</i> (T. Nejeschleba)	295
P. Volek: <i>Filozofia človeka podľa Tomáša Akvinského</i> (M. Kuric)	200
Bonaventura: <i>De reductione artium ad theologiam. Jak přivést umění zpět k teologii. Unus est magister vester, Christus. Váš učitel je jeden, Kristus</i> (S. Sousedík)	204